

Григорьев Александр Дмитриевич

канд. ист. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

РОМАНОВ ВИЛРИК ФЁДОРОВИЧ – УЧЁНЫЙ И ПЕДАГОГ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Аннотация: в статье повествуется о выдающемся учёном и педагоге, посвятившем всю свою жизнь развитию высшего образования в Чувашской Республике, докторе исторических наук, профессоре В.Ф. Романове.

Ключевые слова: Чувашский педагогический институт, Чувашский государственный университет, историк, педагог, учёный, аспирантура, заведующий кафедрой.

Десять лет прошло с того момента, как с нами нет выдающегося учёного, доктора исторических наук, профессора Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова Вилорика Фёдоровича Романова. Родился он в семье сельского интеллигента 17 января 1937 года в городе Цивильск, детство его прошло в деревне с красивым названием Синьял-Убеево Цивильского района. Первым его шагом на пути в образование и науку стало поступление на школьное отделение Цивильского педагогического училища, где у него также стала проявляться любовь к музыке, которая красной нитью пройдёт с ним через всю жизнь.

В 1960 году В.Ф. Романов закончил историко-филологический факультет Чувашского государственного педагогического института им. И.Я. Яковлева, здесь он получил специальность учителя истории, русского языка и литературы. Трудовая деятельность его началась с работы методистом в Чебоксарском Дворце пионеров. В последующие годы Вилорик Фёдорович трудился старшим методистом Чувашского республиканского управления профессионально-технического образования, а также инструктором, заведующим сектором Чувашского

обкома ВЛКСМ, а позже и инструктором Чебоксарского городского комитета КПСС.

В 1971 году В.Ф. Романов был направлен на дальнейшее обучение в аспирантуру на кафедру КПСС Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, где им в 1973 году была защищена актуальная диссертация на соискание степени кандидата наук «Деятельность Чувашской областной организации по вовлечению трудящихся в управление промышленным строительством (1959–1965 гг.)». Как часто бывает, во время обучения в аспирантуре у него завязалась дружба с Виктором Сидоровичем Порохней, выдающимся историком, в наше время он является директором Межвузовского центра по историческому образованию в технических вузах Московского авиационного института, этой дружбе он останется верен на протяжении всей своей жизни.

По возвращению на Родину в 1973 году Вилорик Фёдорович начинает работу в Чувашском государственном педагогическом институте им. И.Я. Яковлева сначала старшим преподавателем, а с 1975 года доцентом кафедры истории КПСС. В 1978 году В.Ф. Романов заслуженно становится заведующим этой кафедры и будет занимать эту должность до 1983 года, второй раз он возглавит её в 1993 году и будет руководителем до 2006 года. В этот период кафедра поменяла название и стала кафедрой истории. Перед тем как возглавить кафедру повторно в 1993 году в Московском педагогическом государственном университете им. В.И. Ленина им была защищена диссертация на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.01 – История общественных движений и политических партий на тему: «Партийно-государственное руководство деятельностью инженерно-технической интеллигенции в 1970–1980-е гг. (на материалах предприятий промышленности Российской Федерации)».

Будучи профессором кафедры Вилорик Фёдорович активно реализовывал свой научный потенциал, так областью его научных исследований стали: история индустриального развития, как региона, так и страны в целом, подготовка кадров для отраслей экономики и внедрение достижений науки и техники на

предприятиях. Всего им было опубликовано свыше 60 научных трудов и 2 монографии, самыми значимыми его работами стали: *Учись управлять производством*. Ч., 1985; *ИТР и промышленность Российской Федерации: опыт, проблемы*. Ч., 1991; *Промышленность Российской Федерации и подготовка инженерных кадров*. Ч., 2004 [1, с. 580, 581]. В 1995 году Всероссийской аттестационной комиссией Романову В.Ф. было присвоено звание профессора по кафедре истории, а в 1996 году ему было присвоено почётное звание «Заслуженный работник образования Чувашской Республики». Необходимо отметить, что его трудолюбие, талант, безмерная любовь к работе были достойно оценены.

Свой огромный научный потенциал он стремился передать ученикам, с этой целью он открывает в Чувашском государственном педагогическом университете аспирантуру со специальности 07.00.02 Отечественная история. На протяжении многих лет он являлся членом совета по защите докторских и кандидатских диссертаций ДМ 212.301.05 при Чувашском государственном университете им. И.Н. Ульянова, последний раз он был включён в его состав приказом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки №2048–1276 от 19.10.2007. Под его непосредственным руководством были защищены три диссертации на соискание кандидата исторических наук.

После того как в 2006 году в Чувашском государственном университете им. И.Н. Ульянова на историческом факультете произошла реорганизация кафедр, ему было предложено возглавить кафедру Отечественной истории XX–XXI веков, переход на новое место работы из педагогического университета, которому он отдал более тридцати лет жизни был психологически сложным шагом, но Вилорик Фёдорович не боялся перемен и до 2008 года будет возглавлять эту кафедру. Коллектив кафедры встретил нового заведующего с воодушевлением, Вилорик Фёдорович был очень открытым в внушающим доверие человеком, поэтому ему достаточно быстро удалось завоевать доверие коллег. Кафедра была небольшой, и состояла из восьми преподавателей. Вновь возглавленную кафедру необходимо было развивать, с чем В.Ф. Романов благополучно справлялся. За тот короткий промежуток времени на историческом факультете университета

при его активном участии проводились конференции, семинары, в свет вышли новые сборники трудов и публикаций преподавательского состава. Учёный, как будто предчувствуя скорую болезнь самоотверженно и много работал, не жалея на это ни сил ни времени.

Творческая натура учёного была посвящена не только исторической науке, он также являлся известным в Чувашской Республике самодеятельным композитором, членом Ассоциации композиторов Чувашии. Многие музыкальные произведения композитора песенного жанра опубликованы в республиканской печати. Среди соавторов-поэтов композитора – М. Юхма, В. Давыдов-Анатри, В. Урдаш, Ю. Петров-Виръял, Л. Мартьянова, М. Румянцев. Ряд песен композитора В.Ф. Романова – «Каҫар, анне» (Прости, мама), «Лантӑш» (Ландыш), «Сыру» (Письмо), «Пёр эс кӑна» (Лишь ты одна), «Мӑкӑнь» (Мак). 30 из них записаны в фонд Чувашского радио и часто выходят в эфир [2, с. 166]. Нужно отметить, что талантливый человек талантлив во всём и это в полной мере касалась Вилорика Фёдоровича.

В январе 2009 года он в последний раз праздновал свой день рождения, на который к нему домой была приглашена вся кафедра Отечественной истории XX–XXI века. В тот день он много шутил, вспоминал интересные факты из своей биографии, вместе с членами своего дружного коллектива пел песни. 28 февраля 2009 году В.Ф. Романова не стало, не стало учёного, педагога, композитора, но память о нём остаётся в наших сердцах, мы помним его как доброго, порядочного и замечательного человека.

Список литературы

1. Бойко И.И. Романов Вилорик Фёдорович / И.И. Бойко // Чувашская энциклопедия. – Чебоксары, 2009. – Т. 3. – С. 580–581.
2. Сергеев Т.С. Вилорик Фёдорович Романов – историк, педагог / Т.С. Сергеев // Чувашский гуманитарный вестник. – 2017. – №12. – С. 161–167.